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Această publicație [comunicare] reflectă opiniile numai ale autorului și 
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Parteneri: 

 

 

Powernet – 

România 

 

http://www.power.ro/ 

 

FyG Consultores 

- Spania 

http://www.fygconsultores.

com/ 

 

NOD 

Makerspace- 

România 

 http://nodmakerspace.ro  

 

Gelsenkirchen 

Municipality- 

Germania 

 https://www.halfmannshof-

gelsenkirchen.de 

 

ProIFall -Suedia  www.proifall.se 
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Capitolul 1. Introducere în conceptul regenerării urbane 

Nevoile în creștere ale orașelor de astăzi 

Mai mult de 50% din populația lumii trăiește în mediul urban, procentul fiind de 80% în SUA și 

aproape 75% în Europa. Orașele se confruntă în prezent cu provocări majore în ceea ce privește 

calitatea vieții și oportunitățile pe care mediul urban le poate oferi rezidenților săi. Există presiuni 

tot mai mari din cauza fluxului de persoane, a schimbărilor demografice și a cererii crescânde 

pentru noi resurse - locuințe, locuri de muncă, transport etc. La aceste provocări ale urbanizării se 

adaugă aspirațiile guvernelor și administrațiilor locale de a crea orașe inteligente, adaptate 

cerințelor moderne. În fiecare oraș se găsesc terenuri insuficient folosite sau zone urbane 

abandonate, care influențează negativ imaginea, viabilitatea și productivitatea orașului. Ele sunt 

rezultatul schimbărilor și evoluției țesutului urban.  

 

Ce înseamnă Regenerarea Urbană? 

Regenerarea urbană presupune găsirea de noi scenarii de reorganizare și transformare a unor zone 

existente, încercând în același timp oprirea extinderii necontrolate a orașelor, acolo unde este 

posibil și benefic. Obiectivul principal este regenerarea centrelor urbane, a fostelor zone 

industriale, a suburbiilor și, de asemenea, a zonelor rezidențiale care se confruntă cu perioade de 

declin. În esență, regenerarea urbană pune comunitățile în centrul procesului de luare a deciziilor 

atunci când vine vorba de spații noi. Scopul este de a crea spații autentice care să răspundă nevoilor 

și aspirațiilor comunității. 

De asemenea, regenerarea urbană contribuie la implementarea dezvoltării durabile prin 

reevaluarea terenurilor și a clădirilor și prin reducerea deșeurilor provenite din demolări sau în 

urma fabricării de noi materiale de construcții. Pentru a crea spații autentice, este vitală 

menținerea elementelor caracteristice culturii și diversității comunităților existente.  Rezultatele 

acestui acestui proces sunt zone revitalizate și spații vibrante în care oamenii își doresc să trăiască și 

să lucreze. 

Există numeroase exemple reprezentative de regenerare urbană în multe părți ale lumii. În Buenos 

Aires, în anii '90, guvernul argentinian a decis construirea unui nou cartier rezidențial și comercial 

care să înlocuiască vechiul port și docurile orașului. În urma acestui proiect, mai mult de 50 de 

zgârie-nori au fost construiți în ultimii 20 de ani. În Singapore, de la înființarea Republicii, 

regenerarea urbană a fost inclusă în politica națională de dezvoltare. În Marea Britanie, conceptul 

există încă din anii 1850, când au început primele proiecte de revitalizare a cartierelor londoneze  
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vechi, de tip mahala. Proiecte asemănătoare au început în Statele Unite în perioada interbelică, 

concentrându-se asupra zonelor centrale din orașe. 

Cu toate acestea, nu doar proiectele la scară mare, ci și cele de dimensiuni mici au un potențial 

foarte mare, pot fi implementate la nivel local și au o mare influență asupra vieții sociale și culturale 

a locuitorilor, chiar și cu investiții reduse. 

Clădirile noi sunt principalul obiectiv al proiectelor majore, dar construcția nu este totul. Un proiect 

de regenerare se va concentra pe clădirile sau zonele abandonate existente și pe modul în care 

oamenii le pot refolosi. Foarte des, cererea mare pentru locuințe și dorința dezvoltatorilor de a 

maximiza profitul investiției, a dus la lipsa de magazine, birouri, facilități comunitare și spații pentru 

arte și activități de agrement care să deservească zonele rezidențiale. Strategiile de regenerare ar 

putea proteja sau crea spații pentru artiști, antreprenori și întreprinderi mici și mijlocii. Mizele sunt 

cele mai mari pentru persoanele care locuiesc, lucrează și utilizează un cartier reamenajat, ei fiind 

cei care vor modela viitorul zonei și vor determina dezvoltarea ei. 

 

Cum pot fi implementate proiectele de Regenerare Urbană? 

În unele cazuri, este vorba despre un proces în care anumite proprietăți private, aflate în cadrul 

unei zone de renovare desemnate, sunt achiziționate sau preluate de o autoritate municipală de 

reabilitare. Apoi, aceste proprietăți sunt atribuite unor dezvoltatori care le dedică altor utilizări. 

Sectorul public nu este singura entitate capabilă să implementeze proiecte de regenerare urbană. 

Pentru a satisface nevoia de resurse financiare, achiziții private în cadrul comunității și în sectorul 

de afaceri sunt necesare pentru a asigura durabilitatea eforturilor de regenerare. Ingredientul cheie 

al oricărui model este să se asigure că mediul construit este potrivit pentru viitor. Cu alte cuvinte, 

considerentele sociale și de mediu ar trebui să constituie baza planurilor de regenerare urbană și să 

ajute autoritățile publice să obțină rezultate durabile.  

La nivel internațional, conceptul de "reutilizare adaptivă" înseamnă păstrarea valorilor și a 

specificului zonelor aflate în transformare. În cazul monumentelor istorice, este obligatorie 

restaurarea acestora conform principiilor convențiilor internaționale. Se poate observa că o soluție 

viabilă pentru reutilizarea ansamblurilor industriale este subdiviziunea lor pentru a acomoda mai 

multe proiecte mixte și complementare, creând comunități prin sinergie. Investițiile necesare pot fi 

și ele subdivizate în mai multe investiții mai mici, care împreună pot face procesul durabil și stabil. 

O altă abordare este dezvoltarea pe etape, prin care o primă investiție minimă face spațiul utilizabil, 

urmată de intervenții ulterioare. 
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Capitolul 2. Studiu de caz - Nod makerspace 

Prima comunitate creativă de mari dimensiuni din România 

 

Contextul patrimoniului industrial din București  

Patrimoniul industrial include varii tipuri de construcții, industriale și civile, de transport și 

infrastructură, utilaje, echipamente și instalații de diverse feluri. În București, aceste spații 

industriale, situate în zone periferice în timpul construcției, au fost încorporate încet în zone cotate 

mai bine pe piața de imobiliare. București nu este o excepție, găsim situații similare în multe orașe 

europene. Multe dintre aceste spații sunt acum abandonate pentru că mijloacele tehnologice au 

evoluat, nu mai este nevoie de mijloace de producție la scară mare, companiile au intrat în faliment 

sau nu sunt investitori. Prin urmare, ele reprezintă o potențială resursă, pot fi adaptate și reutilizate 

în scopuri culturale, economice și sociale,  printr-o viziune inovativă și o strategie clară.   

 

Cartierul “Timpuri Noi” este una dintre aceste zone industriale din istoria orașului, pe malul 

Dâmboviței, cu o comunitate extinsă de meșteșugari.  Acest statut este valabil și astăzi, deși nu e 

utilizat destul. Aceste zone sunt adecvate pentru schimbare, și pot dobândi altă viață și funcțiune, 

în același timp păstrându-și identitatea.  Într-o hartă din 1911, pot fi identificate multe fabrici, 

depozite sau ateliere. În acea perioadă, zona era la periferie, așadar toate aceste spații industriale 
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(fabrici de bumbac, lână, și alte fabrici de textile, tăbăcării, depozite de cherestea) nu reprezentau o 

problemă în dezvoltarea orașului.  

 

Dezvoltarea unui ”cluster” cultural 

 

În 2015, un grup de oameni creativi din domenii multidisciplinare au vrut să transforme un spațiu 

industrial abandonat al fostei fabrici de bumbac din București în primul makerspace din România. 

După 6 luni de muncă grea, cu ajutorul prietenilor și a partenerilor, cei 650 m² erau pregătiți să 

găzduiască makeri și antreprenori din industrii creative ce aveau nevoie de un spațiu și de o 

comunitate pentru pasiunea lor.  Spațiul industrial a devenit iarăși plin de viață și un hotspot 

important pentru industriile creative din București. 

In 2016, spațiul s-a extins la 1050 m² cu mai multe studio-uri private și mai mult spațiu de lucru. 

După și mai multă muncă și o echipă dedicată, Nod makerspace s-a mai extins cu un etaj.  

 

Astăzi, Nod Makerspace înseamnă:  

 
 1400 m² zone de lucru 

 
 atelier de lemn și metal, CNC router, textile, electronice & alte unelte 

 
 21 de studio-uri private 

 
 peste 120 de membri 

 
 40 de start-up-uri din industrii creative 

 
 MATER - prima bibliotecă de materiale din Europa de Sud Est  

 


